
 

Minden napra egy  

… útravaló 
 
 

 
 

 
Nyisd ki a szíved,  

engedd, hogy meghalld 
 
 
 
 
 

 
 

Neked mit mond? 
 
 
 
 
 
 
 
 

Idővel minden beérik. 
 
 



„A zene rendeltetése: belső világunk jobb megismerése, felvirágozása és kiteljesedése.  
A népek legendái isteni eredetűnek tartják. S ahol az emberi megismerés határait érjük,  

ott a zene még túlmutat rajtuk, olyan világba, melyet megismerni nem, csak sejteni lehet.” 
 

„A zene célja nem az, hogy ítéletet mondjunk róla, hanem, hogy táplálkozzunk vele.  

A zene lelki táplálék és semmi mással nem pótolható.  

Aki nem éle vele: lelki vérszegénységben él és hal. 

Teljes lelki élet zene nélkül nincs. Vannak a léleknek régiói, melyekbe csak a zene világít be. 

A zene rendeltetése: belső világunk jobb megismerése, felvirágozása és kiteljesedése.” 

 
Teljes lelki élet zene nélkül nincs. Vannak a léleknek régiói, melyekbe csak a zene világít be. 

 
„Aki zenével indul az életbe, bearanyozza minden későbbi tevékenységét,  

az életnek olyan kincsét kapja ezzel, amely átsegíti sok bajon.  
A zene tápláló, vigasztaló elixír, és az élet szépségét, s ami benne érték, azt mind meghatványozza.” 

 
„Lehet élni zene nélkül is. A sivatagon át is vezet út. De mi (...) azt akarjuk, hogy az ember ne úgy járja 
végig élete útját, mintha sivatagon menne át, hanem virágos réteken.” 
 

„Életed útját magad választod. Válassz hát úgy, ha egyszer elindulsz, nincs már visszaút!” 
 

„A zene az életnek olyan szükséglete, mint a levegő.  
Sokan csak akkor veszik észre, ha már nagyon hiányzik.” 

 
„Legyen a zene mindenkié!” 

 
„Minden gyereknek joga van a legjobb tanárhoz, a legeredményesebb módszerhez és a legjobb 

körülményhez, ami őt az iskolában, az ismeretszerzésben és az emberré válás folyamatában segíti. 
 
„A zene nem magánosok kedvtelensége, hanem lelki erőforrás, amelyet minden művelt nemzet 
igyekszik közkinccsé tenni. Kapja meg belőle a részét minden magyar gyermek!” 
 

„Mechanizálódó korunk olyan úton halad, melynek végén az ember géppé válik.  
Ettől csak az ének szelleme véd meg. Hisszük, hogy az emberiség boldogabb lesz,  

ha megtanul a zenével méltóképpen élni.” 
 
„Mi a magunk lábán akarunk állni, és az egész világ kultúrájából azt akarjuk felszívni, ami nekünk 
használ, ami minket táplál, erősít. Amiből megtanuljuk a magunk lényegét minél teljesebben 
kifejezni.” 

„A lelki gazdagodás hatalmas forrásai erednek a zenéből. 
Azon kell lennünk, hogy minél többek számára megnyíljanak.” 

 
„Zene nélkül nincs teljes ember.” 

 
 "Mindenkinek hozzáférhető a zene megismerésének útja: a zenei írás-olvasás. Ennek birtokában 
mindenki részese lehet nagy zenei élményeknek." (Mire való a zenei önképzőkör, 1944)  
Jó mérnök, vegyész stb. lehet valaki, ha tizenöt éves koráig rá sem gondol. De zeneértő nem lehet, ha 
hatéves korában (s játékosan még előbb) nem kezdik rendszeresen nyitogatni-gyakorolni a fülét. 
A zene lelki táplálék és semmi mással nem pótolható. Aki nem él vele: lelki vérszegénységben él és 
hal.  



„Nem lehet egészen boldog ember az, akinek nem öröm a zene, erre azonban tanítani kell az 
emberiséget, mert magától nem jut el odáig.” 
 

„S ahol az emberi megismerés határait érjük, ott a zene még túlmutat rajtuk, 
olyan világba, melyet megismerni nem, csak sejteni lehet.” 

 
„Az ének szebbé teszi az életet, az éneklők másokét is. Nem sokat ér, ha magunkban dalolunk, szebb, 
ha ketten összedalolnak. Aztán mind többen, százan, ezren, míg megszólal a nagy Harmónia, amiben 
mind egyek lehetünk. Akkor mondhatjuk majd csak igazán: Örvendjen az egész világ.”  
 

Az út a boldogabb élethez a műveltségen keresztül vezet. 
 

Csonka ember az, és üres az élete - bármily gazdag külsőleg -, ha nincs érzéke a művészetekhez. 
Kultúrát nem lehet örökölni.  

Az elődök kultúrája egykettőre elpárolog, ha minden nemzedék újra meg újra meg nem szerzi 
magának. 

 
"Minden népnek van egy sereg népdala, amely oktatásra kiváltképpen alkalmas. Ezeket jól 
kiválogatva, a népdal lesz a legmegfelelőbb tananyag, hogy rajta a gyermekeknek az egyes zenei 
elemeket bemutassuk és tudatosítsuk ezeket... Mielőtt más népeket akarunk megérteni, magunkat kell 
megértenünk. Semmi sem alkalmasabb erre, mint a népdal. És az idegen országok népdalainak 
megismerése a legjobb út az idegen népek megismeréséhez. Mindezen fáradozások végcélja abban áll, 
hogy a tanulókkal megismertessük és megszerettessük a múlt, a jelen és a jövő klasszikusait."  
(A népdal szerepe a zenei nevelésben, 1966)  
  
"...erre az alapra épülhet olyan zenei műveltség, mely nemzeti, de lelket tár minden nép nagy 
alkotásainak. Értékmérőt is kap a népdallal, aki e századok csiszolta tökéletességhez méri, amit hall: 
nem tévesztik meg többé hamis bálványok..." (Előszó a "Százszorszép - 100 magyar népdal"-hoz, 
1957)  
 
„Mélyebb zenei műveltség mindig csak ott fejlődött, ahol ének volt az alapja. A hangszer a kevesek, 
kiváltságosak dolga. Az emberi hang, a mindenkinek hozzáférhető, ingyenes és mégis legszebb 
hangszer lehet csak általános, sokakra kiterjedő zenekultúra termő talaja.” 
 
„Egy jól szervezett vegyeskar a város egész társadalmát zenei öntevékenységre mozdítja. Költség 
jóformán semmi, eredmény: lelki emelkedettség, boldogabb, igazabb, jobb emberek.” 
 
„A szabadság és szépség felé visz az út, amelyen elindult. És itt nem fontos, hogy az új világból 
mekkora darab az övé. Határa nem nagy, a néhány legnagyobbak birodalmához nem is fogható. De 
költő a maga világában és ennél több senki sem lehet.” 
 
„Kultúra annyi, mint tanulás; megszerezni, színvonalon tartani nehéz, elveszteni könnyű.” 
 
„Ne várjunk mindent az iskolától. Az iskola nem taníthat meg mindenre, ami az élethez szükséges. 
Lássunk magunk is a dologhoz..." 
 
 „...a vallásos érzés emelésére többet tesz egy Palestrina hymnus, mint egy tucat közepes 
prédikáció.” Ez a zenére is elmondható.” 



„Mélyebb zenei műveltség mindig csak ott fejlődött, ahol ének volt az alapja. A hangszer a kevesek, 
kiváltságosak dolga. Az emberi hang, a mindenkinek hozzáférhető, ingyenes és mégis legszebb 
hangszer lehet csak általános, sokakra kiterjedő zenekultúra termő talaja.” 
 
"... a jó zenész kellékeit négy pontban foglalhatjuk össze:  
1. kiművelt hallás, 2. kiművelt értelem, 3. kiművelt szív, 4. kiművelt kéz.  
Mind a négynek párhuzamosan kell fejlődnie, állandó egyensúlyban. Mihelyt egyik elmarad vagy 
előreszalad, baj van. ... Az első két pontra a szolfézs és a vele kapcsolt, összefonódott összhangzattan 
és formatan tanít. Szükséges kiegészítés: mennél sokoldalúbb gyakorlati zenei tevékenység: 
kamarazene, karéneklés nélkül senkiből sem lesz jó zenész." (Ki a jó zenész?, 1953)  
 
                               Liszt: „A zene lelkem lélegzetvétele, s egyszersmind imádságom és munkám.” 

 
„Minden művészet egyazon forrásból ered.” 

 
„Érezni és gondolkodni azért, hogy cselekedjünk: ez minden harmonikus élet törvénye. 

 
KODÁLY: 
“Ha egy szóval akarnók jellemezni nevelés lényegét, szó nem lehetne más, mint: ének …! 

Mechanizálódó korunk olyan úton halad melynek végén az ember géppé válik. Ettől csak az ének 

szelleme véd meg” KODÁLY Zoltán (Zenei nevelés Magyarországon, 1966.) 
 
Mikor kezdődik a gyermek zenei nevelése? 9 hónappal születése előtt. … Ma még tovább mennék: 
nem is gyermek: … az anya születése előtt 9 hónappal kezdődik a gyerek zenei nevelése. Aki másként 
vélekedik, annak annyit el kell ismernie, hogy az első benyomások a legmaradandóbbak. 
 
Leghálásabb tárgy a karének … sokan egyesülnek valaminek a megvalósítására, amit egyes ember, ha 
mégoly tehetséges, egymaga nem tud megvalósítani. Ahol mindenkinek a munkája egyaránt fontos. 
 
"A néptáncoknak helyet kell juttatni az iskolai testnevelésben... A zene és testmozgás ősi kapcsolatai a 
civilizációban erősen meglazultak. Ha most magasabb síkon megpróbáljuk helyreállítani, ahol lehet: 
nem visszafelé megyünk az ősállapot felé, hanem előre a civilizációból a kultúra felé."  
(Magyar testnevelés, 1943)  
 
"...folytonos gyakorlást kívánó tárgynál évi 20-25 találkozás a tanulókkal értéktelen. Naponta 10 perc 
többet érne, mint heti egy óra: napi 15 perc pedig a heti 2 óránál is többet."  
(Igaz, hogy nem engedik énekelni a gyerekeket, 1956)  
  
 
"Az általános iskola célja: a teljes embert megalapozni. Zene nélkül nincs teljes ember... Jó mérnök, 
vegyész stb. lehet valaki, ha tizenöt éves koráig rá sem gondol. De zeneértő nem lehet, ha hatéves 
korában (s játékosan még előbb) nem kezdik rendszeresen nyitogatni-gyakorolni a fülét... A zene ügye 
az általános iskolában nem is a zene ügye elsősorban. Közönségnevelés = közösségnevelés."  
(Közönségnevelés, 1958)  

 


